

●实行选课走班教学 ●创新走班教学管理办法

●开展学生生涯规划指导

## 哈市今年采取多种方式推进高考改革

生活报讯 (记者 吕晓艳)

2018年,哈尔滨迎来教育改革年。今年秋季,哈市高一新生开始进入新课改,走班上课,自主选课,迎接三年后高考新变化。哈市在推进高考改革的过程中,将提前进行谋划部署,统筹规划教师教学、学生上课、走班讲课、教室安排、仪器设备等配套措施。

具体来讲,哈尔滨市将改进教师教学方式,做好学科课程重建、学生生涯规划、学生综合素质评价、学科教学管理变革等专项培训;实行“选课制”和“走班制”,引导普通高中探索建立适应高考综合改革的教学组织管

理制度,丰富课程体系,完善学生成才规划指导和成长服务机制,加强生涯指导教育,有力推进育人方式改革。

2018年,哈尔滨市教育局将采取多种方式,有针对性地做好国家及省关于深化考试招生制度改革等方面政策的宣传和解读工作,重点做好《黑龙江省深化考试招生制度改革实施方案》、即将出台的《黑龙江省高等学校考试招生综合改革实施办法》和即将重新修订的《黑龙江省普通高中学业水平考试实施办法》,以及《黑龙江省普通高中学生综合素质评价实施办法》等文件的学习宣传和解读工作。

在教师培训工作方面,哈市按照2018年全省高考改革方案要求,开展高中新课程新高考专题培训,采取“走出去、请进来”等形式,借鉴改革试点城市经验,及时跟踪国家高考综合改革试点省市进程,结合全省要求和哈尔滨实际情况,改进教师教学方式,做好配套政策宣讲和解读,培训重点做好学科课程重建、学生成才规划、学生综合素质评价、学科教学管理变革等方面的培训。同时还将按照省教育厅提出的“四有”(有教师、有资源、有课时、有体验)要求,逐步推进落实学生成才规划指导工作。



目前有些幼儿园在尝试国外的混龄教育,让不同年龄段的孩子在一起学习生活,陕西省学前教育研究会副会长刘迎接表示:

## 混龄教育让孩子更好地相互学习和照顾

过大孩子带小孩子的这种学习方式,效果要比老师直接教效果更好。

一直坚持探索混龄教育的静淳幼儿园园长李忠静说:“混龄教育的优势很多,它更开放更多元。尤其是现在独生子女多,大多数孩子都很自我,想要就抢,抢不到就哭。不同年龄的孩子在一起学习玩耍,在老师的引导下,大孩子的责任感会油然而生,学会照顾和包容年龄小的弟弟妹妹。这些小孩子也会在日常生活中模仿大孩子的行为,提高自我控制的能力。”

家长担心“大欺小”

园长担心小孩子受挫

对于混龄教育,西安市未央区百巧幼儿园园长张玲玲也有自己的担忧:“我们园并没有进行混龄教育,主要还是和课程设置有关,担心孩子因为年龄限制无法完全理解课程内容。而且家长也会担心孩子的学习会不会受影响,会不会被大孩子

欺负等问题。幼儿时期的成长是很快的,别看只差一岁,在理解力和身体协调控制上是完全不同的。比如10米折返跑,6岁的孩子只要十几秒就能完成,但3岁的孩子是完全做不到的。长此以往,孩子会不会自信心受挫,也是我们要担心的问题。”

刘迎接认为混龄教育的最大问题在于孩子相处之间没有度的把握。毕竟孩子面对问题的处理能力上很弱,解决矛盾的方式不同于成人是依靠语言,孩子主要靠推搡、抢夺等肢体行动。所以会产生家长认为的大孩子欺负小孩子的现象,而且也不是所有的大孩子都喜欢和小孩子玩。所以在混龄教育中老师就变得很重要,老师需要从旁观察孩子的行动,及时组织引导孩子的行为,时刻关注孩子的心灵变化。

混龄教育课程设计难度大  
对老师质量与数量要求高

虽然目前不少幼儿园也在尝试混龄

据《华商报》

孩子间相互学习和照顾  
比老师直接教更有效

家长担心“大欺小”

园长担心小孩子受挫

对于混龄教育,西安市未央区百巧幼儿园园长张玲玲也有自己的担忧:“我们园并没有进行混龄教育,主要还是和课程设置有关,担心孩子因为年龄限制无法完全理解课程内容。而且家长也会担心孩子的学习会不会受影响,会不会被大孩子

## 盈源装饰

每次收工,这里就多了一个家...

交200元现金抵500元工程款  
交500元现金抵1000元工程款  
赠瓷砖倒角工艺  
签单送热水器  
水电质量保50年,其他项目质保5年

装修热线: 87620096 18346288866 地址: 道里区民安街199号

## 示盛装饰

承接: 家装、工装、门市、商场、专业二手房、婚房装修  
使用面积 30m<sup>2</sup> 50m<sup>2</sup> 68m<sup>2</sup> 90m<sup>2</sup>  
轻工辅料 9000 12600 15800 19600  
全包时尚 15800 21600 26800 29600  
全包豪华 20600 26600 29800 35600

装修热线: 58926811 18348664051 地址: 先锋路579号(先锋路宣化街交口)

广告

广告

## 4月家装节,好礼送不停!

承接: 家装、门市、商场、专业二手房、婚房装修

使用面积 30m<sup>2</sup> 50m<sup>2</sup> 68m<sup>2</sup> 90m<sup>2</sup>  
轻工辅料 9000 12600 15800 19600  
全包时尚 15800 21600 26800 29600  
全包豪华 20600 26600 29800 35600

装修热线: 58926811 18348664051 地址: 先锋路579号(先锋路宣化街交口)

## 蒙牛招商

蒙牛乳业哈尔滨分公司

现诚招哈尔滨市内区域储备经销商。

要求如下:

1、从事快消品、资金周转良好优先;

2、有库房及货运车辆及专管人员;

哈尔滨分公司联系人:宋经理

电话: 15546204111

广告

## 东阿县阿胶糕2折团购 每斤低至99元

阿胶是以纯驴皮为主料,经过煎煮后浓缩制成,是传统的滋补食品。

春季滋补正当时,生活报推出正宗东阿县阿胶糕惠民促销活动,原价498元/斤,现特惠198元/斤,399元3斤,990元10斤,核算下来每斤低至99元,价格低至2折。本活动销售的东阿县阿胶糕,以纯正的东阿县阿胶为主料,配以核桃仁、黑芝麻、黄酒等优质原料精制而成,闻起来胶香四溢,吃起来口感醇厚。

预约热线: 0451-57781711(哈尔滨市内免费送货上门)

活动地址: 生活报医药超市(南岗区通达街151号与清明四道街交口)

## 哈市教育系统召开 深化作风整顿大会



生活报讯 (记者 沈丽娟) 18日,哈市教育系统召开深化作风整顿优化营商环境动员大会,聚焦当前干部作风和影响营商环境的突出问题,层层传导压力,锲而不舍推动全市教育系统干部作风和营商环境实现持续好转。哈尔滨市教育局局长王长文针对全市教育系统如何深化作风整顿、优化营商环境做出了全面部署。

围绕全市教育工作会议报告确定的重点任务,力争通过调研,破解制约教育发展的热点难点问题。一要达到办学育人与人才发展环境明显优化,为学校改革发展创造良好外部环境;二要达到师德师风明显好转;三要违规有偿补课得到有效遏制。开展宣传动员和自查自纠,市教育局组织督查组进行明察暗访,深入各区县(市)、直属单位查找问题,督促改进提高。

为了学生的可持续发展,为了孩子拥有幸福的童年,几代大同人励精图治,不断传承与发展,提出“悦动童年 张扬个性 培养习惯 幸福人生”的“大童教育”,形成了“好习惯成就人的一生”的办学理念和“厚德大同和而不同”校训、“唯先是夺”的大同精神。

## 以习惯养成为路径 扎实落实核心素养

### ——哈尔滨市大同小学校

结合学生特点,确立习惯养成目标

1

#### 小学生习惯养成目标

做人习惯		做事习惯		学习习惯	
感父母 孝双亲	爱祖国 爱人民	讲文明 守校纪	维公德 遵国法	爱学习 有方法 善思考	背钻研 勇发言 常提问 爱科学 乐探索



抓小抓实抓细,助力良好习惯形成

2

学习效仿中文明习惯逐渐养成。

以各种活动为载体,逐步养成好习惯。大同小学校领办靖宇小学后,“以英雄的名字鼓舞人,以英雄的事迹教育人,以英雄的精神感召人”成了学校对学生进行“弘扬民族精神,激发爱国情感”教育的主旋律。“靖宇精神在校园延伸”主题教育活动中,学生们宣讲将军故事、了解将军事迹,学习将军精神,使“向英雄人物学习”成为习惯!

录制好习惯小视频,进行习惯熏陶。例如鞠躬问好的标准是:学生做到身体直立,手放两侧,身体前倾90度,大声问好等。这些标准听起来似乎有些简单,但简单中能真实地体现一个人的“素养”——对他人的尊重和对自己的尊重。利用思品课、班会课,让孩子们观看小视频,边看、边学、边践行,将习惯养成就教育成为习惯。

学校还进行“以善载道,知善行善扬善”主题教育活动,让“崇德向善”成为习惯;“悦



抓实写字习惯,彰显学校品质

3

写中培养爱整洁、爱干净及沉下心来学习的好习惯……

学校开展的写字节、听写大会、千人作展、写字大赛等活动使全校形成了良好的学习习惯——在课堂上培养正确的坐姿、握笔姿势的好习惯;在读帖、临帖中培养细心观察的好习惯;在每天进行的“习字一刻钟”里培养坚持不懈地好习惯;在静心书已申请国家专利,全国推广。

在运用菱形十字格书写中,不断培养学生的习惯——在课堂上培养正确的坐姿、握笔姿势的好习惯;在读帖、临帖中培养细心观察的好习惯;在每天进行的“习字一刻钟”里培养坚持不懈地好习惯;在静心书



抓细作文习惯,快乐助力成长

4

“提笔难下,一筹莫展”,“编、抄、背”是当前一部分学生作文时的现状;“不教即写”、“模式化”、“八股味十足”是目前教师作文存在的问题。基于痛点,分析现状,大同小学发出了“我笔写我心”的倡议,旨在让学生爱上写作,让老师爱上作文教学,并在作文教学中培养学生形成良好的写作习惯。

课堂上,教师带领学生“高高兴兴地玩”,培养学生乐于习作和善于观察的习惯;引导学生“自由自在地说”,说出心中真实所想,培养学生的表达、口语交际的习惯;“轻轻松松地写”,培养学生独立习作的习惯;“认真真地改”,培养学生自我修改的习惯;“集思广益地评”,培养学生学会鉴赏的习惯。

“五步快乐习作法”的实施,让大同的孩子爱上写作:所有学生能够在学校当堂完成习作任务,许多学生的习作在全国、省市级比赛中获奖;让大同的老师爱上习作课,并在作文教学中培养学生成良好的写作习惯。

学校成立了作文团队,创办了快乐作文讲堂,开展了骨干教师习作示范课,青年教师习作研讨课。搭建平台,组织作文团队教师外出学习取经。经过几年的探索与实践,最终确定了“五步快乐习作法”,即“玩一说一改一评”。

课堂上,教师带领学生“高高兴兴地玩”,培养学生乐于习作和善于观察的习惯;引导学生“自由自在地说”,说出心中真实所想,培养学生的表达、口语交际的习惯;“轻轻松松地写”,培养学生独立习作的习惯;“认真真地改”,培养学生自我修改的习惯;“集思广益地评”,培养学生学会鉴赏的习惯。

“习惯形成性格,性格决定命运”。让好习惯成为大同的底色,是我们砥砺前行的工作目标。大同小学努力营造良好习惯的气氛,在研修和反思中获得了成长。

4、做一个有高度的人——术有专攻的习惯。学校倡导“两书三字”。“两书”:必读《给教师的建议》和《新华字典》两本书,再根据自身情况选读书目,定期组织读书交流会。“三

的育人风格,大家争相学习;吴雪婷老师的“行笔”教学视频,网上争相传看……这些老师的绝活儿深受师生的敬佩,争相学习和效仿。由此可见,教师的绝活儿成就了教师的高度,也成就了孩子的高度,成就了教育的高度。

3、做一个有智慧的人——反思的习惯。团队的老师在们在实践中反思,在实践中反思,积极进行快乐作文、数学“翻转课堂”等教学模式的探究,在研修和反思中获得了成长。

4、做一个有高度的人——术有专攻的习惯。姜萍老师苦练绝活儿,她的字成了师生学习的典范;赵志平老师“情韵经典,笔润心灵”

的幸福人生奠基,为师生的成功人生铺路,让好习惯成就师生精彩快乐的人生!